
 艾书琴同志在齐齐哈尔大学

巡视动员会上的讲话

同志们：
按照省委、省委巡视工作领导小组的安排，省委第四巡视组从今天起进驻齐齐哈尔大学开展巡视工作。根据中央和省委对巡视工作的要求，结合齐齐哈尔大学实际，我讲三点意见。

一、深刻领会中央、省委巡视方针，坚决贯彻全面从严治党要求
巡视是党章赋予的重要职责，是党要管党、从严治党的重要手段，是党内监督的战略性制度安排。中央高度重视巡视工作，党的十八大以来，中央政治局常委会先后6次听取巡视情况汇报，习近平总书记7次发表重要讲话，提出了一系列新思想新观点新要求，为新时期巡视工作深入开展指明了方向。总书记在十八届中央纪委五次全会上强调“从这两年查处的案件和巡视发现的问题看，反腐败斗争形势依然严峻复杂，主要是在实现不敢腐、不能腐、不想腐上还没有取得压倒性胜利”，“现在腐败和反腐败两军对垒，呈胶着状态，减少腐败存量、遏制腐败增量、重构政治生态的工作艰巨繁重。”面对严峻复杂的反腐败斗争形势，总书记强调巡视是党内监督的战略性制度安排，不是权宜之计，要用好巡视这把反腐“利剑”。中央巡视工作领导小组坚决贯彻中央要求，王岐山同志先后主持召开了40多次领导小组会议，与时俱进地研究和改进巡视工作。
今年1月29日，中央政治局常委会听取2014年中央第三轮专项巡视情况汇报时，总书记结合当前反腐败斗争形势，从全面从严治党战略高度，进一步阐释了中央巡视工作方针，即：聚焦党风廉政建设和反腐败斗争这个中心，围绕“四个着力”，发现问题、形成震慑，做到巡视全覆盖、全国“一盘棋”。根据总书记重要讲话精神，中央巡视工作领导小组对巡视方针进行了细化，概括起来，核心要求有以下几个方面：
一是明确战略定位，聚焦“一个中心”。紧紧围绕党风廉政建设和反腐败工作这个中心，把发现问题、形成震慑作为主要任务，着力发现党风廉政建设、贯彻落实中央八项规定精神、严明党的政治纪律和政治规矩、执行民主集中制和选拔任用干部等方面存在的突出问题，用好巡视这把利剑。
二是坚持问题导向，落实巡视责任。巡视工作领导小组组长是分工落实巡视工作主体责任的第一责任人，巡视组组长是落实巡视监督主体责任的第一责任人。巡视组要坚守责任担当，认真履职，敢于碰硬，剑指党风廉政问题，保持对腐败分子的高压态势。牢固树立有重大问题发现不了就是失职、有重大问题没有如实反映就是渎职的观念，落实巡视监督责任。
三是创新巡视方式，实行巡视全覆盖。创新组织机制和巡视方式，在开展常规巡视的同时，巩固深化专项巡视，做到对地方、部门和企事业单位全覆盖，使党内监督没有禁区、不留空白。常规巡视为中央全面掌握地方党风廉政建设情况和选拔任用干部提供参考。专项巡视要把握特点、突出重点、掌握线索。
四是用好巡视成果，发挥“三个作用”。坚持立行立改、即行即改，对发现的问题突出重点，分类处置，做到件件有着落。要用最坚决的态度减少腐败存量，用最果断的措施遏制腐败增量，重构良好政治生态。对腐败问题零容忍，没有限额，不设指标，有多少处理多少。对顶风作案的，要严肃查处，从重处理，决不姑息。被巡视党委对巡视整改负主体责任，党委书记要签字背书，整改情况要及时公开，整改不力要严肃问责。通过用好巡视成果，发挥巡视“震慑、遏制、治本”三个作用。
省委高度重视巡视工作，把巡视作为落实全面从严治党要求，推动反腐败斗争深入开展的重要举措，并实施坚强有力领导。十八大以来，省委常委会多次专题听取巡视工作情况汇报，宪魁书记单独或集体听取巡视情况汇报就有8次。他指出，我省巡视工作越来越有针对性，越来越深入，掌握的情况越来越清晰，问题线索抓的越来越准，越巡视越有经验了。强调“要落实中央巡视工作新要求部署，发挥巡视在反腐斗争中的利剑作用。”省委建立了省委巡视工作领导小组向省委“五人小组”汇报巡视工作制度，已经3次听取领导小组的综合情况汇报；省委巡视工作领导小组坚决贯彻中央和省委要求，精心组织，周密部署，扎实推进巡视工作，确保中央和省委的各项部署落到了实处。各巡视组坚持聚焦党风廉政建设和反腐败工作中心，突出“四个着力”工作重点，几批巡视下来，发现了被巡视地区、单位在党风廉政建设、作风建设、执行政治纪律、选人用人等方面存在的突出问题，发现省管干部和县处级及以下干部的问题线索2200多个，根据巡视组发现的问题线索，各级纪检监察部门对189人进行立案调查，其中厅级10人，处级51人，科级及以下128人，对92人进行组织处理。近期巡视组发现的一批问题线索已移交相关部门。
我们一定要认真学习领会中央精神和省委要求，深刻认识做好新形势下巡视工作的重大意义，切实把思想统一到中央关于反腐败斗争形势的判断上来，进一步强化党要管党、从严治党的责任担当，把中央和省委关于巡视工作的各项部署和要求落到实处，深入扎实地开展好本轮巡视工作。

二、聚焦突出问题，务求专项巡视实效

按照省委部署，这次巡视主要是集中开展专项巡视。专项巡视是加强巡视工作的重要创新，是落实巡视全覆盖任务的重要举措。根据中央和省委的部署，专项巡视的主要任务是围绕党风廉政建设和反腐败工作这个中心，聚焦“四个着力”方面的重点问题开展监督。我们将严格履行巡视监督责任，依规依法开展巡视，发挥专项优势，剑指突出问题。一是紧扣专项特点。结合齐齐哈尔大学实际，围绕一件事、一个人、一个下属单位、一个工程项目、一笔专项经费开展巡视，将最突出的专项问题作为着力点和主攻方向，精准发现、定点突破，深入查找问题，集中搞清反映突出的问题。二是突出工作重点。盯住重点人、重点事和重点问题。重点人是十八大后不收敛不收手，问题线索反映集中、群众反映强烈，现在重要岗位且可能还要提拔使用的领导干部；重点事是工程项目和专项经费管理等方面反映突出的具体事项；重点问题是围绕权力运行，与之相关联的贪污贿赂、以权谋私、徇私枉法、违规选人用人、腐化堕落、失职渎职等腐败问题。同时，加强对落实“两个责任”、执行政治纪律和政治规矩情况的监督检查，促进领导班子和领导干部强化党的观念，严明党的纪律，增强责任担当。三是形成工作成果。着力找准涉及巡视对象存在的个性问题、突出问题，并以小见大、以点带面，查找单位、行业、领域的腐败易发多发风险点，堵塞制度漏洞，扎牢制度篱笆，为省委推进全面深化改革和依法治省提供有力保证。

根据省委统一安排，巡视组在齐齐哈尔大学的巡视工作时间为1个月左右,当然要时间服从质量。我们开展巡视的方式方法，主要是通过与被巡视党组织领导班子成员和其他干部群众个别谈话，受理反映被巡视党组织领导班子及其成员和下一级党组织领导班子主要负责人问题的来信、来电、来访，对领导干部报告个人有关事项情况进行抽查，“下沉一级”、“下沉两级”到领导干部担任过一把手的地方了解情况，调阅、复制有关文件资料，听取有关工作汇报，列席有关会议等，对干部群众反映的有关重要问题线索进行深入了解。巡视期间，巡视组不干预被巡视地区、单位的正常工作。

三、强化责任担当，共同完成好省委交给的巡视任务

中央和省委明确，各级党委对加强党风廉政建设负主体责任，纪委负监督责任。王岐山同志强调，做好巡视工作是落实党委主体责任的具体体现，对巡视工作重视与否，反映的是党的观念强不强，从严治党的措施硬不硬，责任担当够不够。做好这次巡视工作，是齐齐哈尔大学党委和省委巡视组的共同政治责任。我们将紧紧依靠齐齐哈尔大学党委开展工作，加强与党委主要负责同志的沟通。工作中密切联系群众，广泛听取各方面的意见，着力发现问题，并按照实事求是的原则，客观公正地向省委汇报，认真运用巡视成果，涉嫌违纪违法问题线索及时移交纪检监察机关，选人用人问题及时移交组织人事部门，分门别类进行及时处置，巡视情况及时向被巡视党组织反馈。齐齐哈尔大学党委要切实担负起巡视整改的主体责任，狠抓整改落实，按照省委要求公开整改情况，接受党内和社会监督。党委书记作为第一责任人，要敢抓敢管，动真碰硬，抓早抓小，带好班子，管好队伍，自觉担负起党风廉政建设的政治责任。

希望齐齐哈尔大学党委加强组织协调，积极支持巡视组工作。要营造良好的监督氛围，及时通过有关新闻媒体和党内文件公布巡视工作的任务、安排和巡视组的联系方式，鼓励和支持干部群众反映与巡视有关的情况和问题。在巡视齐齐哈尔大学期间，巡视组设立专门的举报电话：15045005712，每天接听电话的时间为：早8时至晚8时。邮政信箱：齐齐哈尔大学001信箱，邮政编码：161006。电子信箱：XSQQHEDX2015@163.COM，在中区办公楼入门左手处、齐大购物中心外墙立柱分别设置了联络信箱。根据省委要求和巡视工作职责，巡视组主要受理反映齐齐哈尔大学领导班子及其成员和下一级领导班子主要负责人问题的来信、来电、来访，重点是关于党风廉政建设、作风建设、执行政治纪律和选拔任用干部方面的举报和反映。其他不属于巡视受理范围的信访问题，将按规定由被巡视单位和有关部门认真处理。各级领导干部要切实增强对党负责的政治意识、反映和提出问题的党性意识，自觉接受监督，积极配合巡视组了解情况，如实反映领导班子和领导干部在“四个着力”方面存在的问题，共同推进巡视工作顺利开展。

省委对巡视队伍作风纪律建设高度重视，并做出明确要求。我们将坚决执行中央八项规定和省委省政府九项规定，以及巡视机构的十项规定，严格遵守政治纪律、组织纪律、廉政纪律、工作纪律和保密纪律，请大家对我们进行监督。同时，也希望齐齐哈尔大学各级党组织、党员领导干部切实负起责任，在支持、配合做好巡视工作的同时，更加扎实地做好本职工作，促进本单位各项事业持续健康发展。

同志们，做好这次巡视工作，使命光荣、责任重大。我们要深入贯彻落实中央和省委关于巡视工作的部署要求，统一思想、深化认识，同心协力、扎实工作，努力取得专项巡视监督成效，为推动党风廉政建设和反腐败工作做出新的贡献！
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